12.kafli: A0 lesa rokfraedi

Rokfraedi er spennandi grein innan staerdfreedinnar og ef til vill vannytt. Pegar
kemur ad pvi ad nota reglur rokfraedinnar kemur i ljés sérkennilegur taknheimur
og sérkennilegur sanntoflulestur med sérstokum dalkalestri. Byrjum einfalt med

eina breytu.

p —p
S o)
o) s

Mynd 1: p er atburdur.  —p = ekki p.

Atburdurinn getur sidan verid sannur eda ekki sannur. petta mateikna 4 vennmynd

= mengjamynd:

Mynd 2: Hringurinn er p og fyrir utan hann er —p = ekki p.
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Skodum nu sanntoflu fyrir tveer breytur p og q. Pa getur fernt gerst.

Dami:

P q
1. Badar sannar 1 1
2. Onnur sénn , hin és6nn 1 0
3. Onnur 8s6nn, hin sénn 0 1
4. Béadar 6sannar 0 0

Skodum nu annad takn, skipun. Pad er ,eda”, p eda g. Sem pydir ad annar eda
badir eru sannir. Pad er tdknad: pvq.

Daemi um eda:

P q pPvqg
1. Badar sannar 1 1 1
2. Onnur sénn 1 0 1
3. Onnur sonn ; 1 1
4. Hvorug sonn 0 0 0
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p og g er tdknad p " g. Pad pydir ad baedi p og g verda ad vera sannar annars er
yrdingin ésonn.

Dami um og: P g P"q

1. Baodar sannar

2. Onnur sonn, hin 6s6nn 1 0 0

w

Onnur 6sénn og hin sénn

4. Béaodar dsannar 0 0 0

Leiding er taknud med p — g, ef p pa g. Leidingin er adeins 6sonn ef forlidurinn p
er sannur og leidilidurinn g er 6sannur. betta er einfaldlega best ad kunna utanad.

Dami um leidingu:

1.506nn p q P_q
2.0sénn ef 1.0 1 1 1
3. Sonn 1 0 0
4. S6nn 0 1 1
0 0 1

Tvileiding hefur taknid p g og er lesid " pad og pvi adeins”. Tvileiding er adeins
sonn ef baedi p og g eru sannar eda béddar 6sannar.
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Daemi um tvileidingu:

—_

Sonn
2. Os6nn
3. Osonn

4. S0nn

Tokum nud prju deemi um dalkalestur i sanntoflum.
bvi ad samband p og q sé eftirfarandi:

p P[=]q
1 1
1 0
0 0
0 1

P g
1 = satt. 1 = satt.
1 = satt. 0 = osatt
0 = osatt. 1 = satt.
0 = ésatt. 0 = Osatt.

Dami1:

Finndu: —p—rq. [EKkkip par af leidir ekkiq ).

1. Finna dalkana ~pog ~g.

P —p —q
1 0 0
1 0 1
0 1 0

Byrjad er & pvi ad ganga ut fr




2. Skodum nu délkana —p og ~q. Svar:

l_p—>l_q

1

1

0

1

Leidingin er adeins 6sonn fra 1 -0

Daemi 2:

Finndu —(p”q]

p q P4 —p
1 1 1 0
1 0 0
0 1 0
0 0 0

Sidasti dalkurinn er pad svarid: 0 1 1 1
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Dami 3:

Finndup * —q
p q —q p" g
1 1 0 0
1 0 1 1
0 1 0 0
0 0 1 0

Hér parf ad samlesa dalk p og — q. Svarid er sidasti daltkurinn: 0 1 0 0.

Ef tdkn rokfraedinnar eru sett saman i linu eins og hér: v * — -

pa er ekki laust vid ad pau virki framandi. Allavegana erum vid ekki ad nota pessi
takn mikid i daglegu Lifi. Ordid taknleesi 6dlast dypri merkingu fyrir vikid. Einnig ma
nefna hugtokin toflu- og dalkaleesi. Segja ma ad pad sé audvelt ad lesa ef pu ert
lees.
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12.1 Hugtakaskra

Breyta: p edaq

Eda: pedaqgtaknad pvq

Leiding: Taknad p—p lesid ef ppag

Og: pogqg, tédknadp"q

Sanntafla: Um tengsl tveggja stadhaefinga, p og g

P g
1 1
1 0
0 0
0 0

Tvileiding: Taknad p q lesid: paog pvi adeins
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